

# 吕梁市规划和自然资源局办公室文件

吕自然资办发〔2025〕15号

---

## 吕梁市规划和自然资源局办公室 关于切实做好“两节”“两会”期间森林草原 防灭火工作的通知

各县（市、区）林业局：

一年一度的春节、元宵节将至，全国全省全市“两会”也将陆续召开，为深入贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火和安全生产工作重要指示批示精神，认真落实全国、全省安全生产和秋冬季森林草原防灭火视频会议部署要求，对美国加州洛杉矶发生的山林大火灾难引以为戒，全力做好2025年春节、元宵节“两节”及“两会”期间森林草原防火及安全生产工作，坚决守牢林草资源安全底线，创造安全祥和节日氛围和社会环境，现将有关事项通知如下：

## 一、提高政治站位，守住安全底线

2025年是“十四五”规划收官之年，也是为“十五五”良好开局打下基础的关键之年，做好林草安全生产工作责任重大、任务艰巨。各县（市、区）要充分认识“两节”“两会”期间抓好森林草原防火工作的重要性和紧迫性，切实增强责任感和使命感，压紧压实党政领导责任、属地管理责任、行业部门监管责任、经营单位主体责任，结合落实“林长制”和包保责任，划片包干，把防火责任落实到具体单位、落实到个人，夯实森林防火责任体系。围绕解决好“火源管控力度不够”和“人民防线筑得不牢”两个普遍性突出问题，组织分析研判本地区存在的问题短板，结合“森林草原火灾风险隐患排查整治专项行动”专项行动，全面排查风险隐患，持续推动我市治理模式从被动应对向主动预防转变，有效遏制较大以上森林草原火灾发生。

## 二、强化宣传教育，构筑全民防火格局

要有针对性地采取敲门行动、入户签订防火承诺书等点对点的精准宣传，提升宣传实效。围绕两节、两会等重点时段，充分利用宣传车、LED屏幕、乡村社区广播喇叭、悬挂横幅、发放宣传单等形式，扎实开展森林防火宣传教育。同时，要加大对森林火灾肇事者的打击力度，通过以案释法、以案说法、以案示警，做到引以为戒、警钟长鸣。要进一步健全完善违法违规野外用火行为举报奖励机制，及时向社会公开举报方式。要积极引导群众移风易俗，改变传统用火和祭祀方式，着力构建全民防火、全民监督、全民践行的良好

格局。

### 三、严格火源管控，消除火灾隐患

要深刻汲取去年交城境内关帝山国有林局森林火灾事故教训，切实把管住人为火源作为森林草原防灭火的第一要务，严格实行“防火码”扫码入山制度，增设临时检查站点，加强对重点地区和重点部位的管控力度。充分用好“人防+物防+技防”手段，发挥自然资源智慧管理平台、瞭望塔、视频监控等技术作用。全面加强节日祭祀、农事活动、林区施工及生产用火、林电隐患排查等涉火场景用火管理，持续巩固森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动成果，做到严查严管、严防严处，确保切实将隐患发现于萌芽、消除于源头，确保“两节”“两会”期间全市森林草原防火形势持续稳定。

### 四、坚持值班值守，做好应急处置

严格执行24小时值班、领导带班制度。规范火情信息报送流程，加强监测预警和会商研判，对国家、省、市森防指通报的卫星监测热点，做到一个半小时甚至更短时间内核查反馈结果。坚决杜绝迟报、慢报、漏报、瞒报现象发生。各级各类扑火队伍要进入临战状态，加强科学扑火技能及安全避险知识培训，抓紧检修维护好扑火器具；要充实防火储备应急物资装备，抓好防火道路、防火隔离带、以水灭火设施、通讯等森林防火基础设施建设，进一步提升应急保障能力。遇有突发火情，按照“有火必报、报扑同步”原则，快速反

应、科学组织火灾扑救工作，确保“打早、打小、打了”。

### 五、强化督导检查，狠抓工作落实

要保持严格督查不松懈，按照“四不两直”要求，“两节”“两会”等敏感重要节点期间，各森林草原防火责任单位要开展森林草原防火自查自纠，严格检点各项措施和责任落实情况，重点加强野外违规用火、林电隐患排查、涉林旅游景区等环节的检查，找准火灾发生的诱因，堵住火灾发生的漏洞。对发现的问题隐患，当场反馈，及时进行通报并督促跟踪限期整改。坚持真督实查，狠抓安全隐患、短板漏洞，确保防火工作万无一失。

吕梁市规划和自然资源局办公室

2025年1月15日



---

吕梁市规划和自然资源局办公室

2025年1月15日印发

---